

Классический уровень

Алтайский государственный университет выходит на новые рубежи развития

ВЫСШАЯ ШКОЛА

С 31 октября по 3 ноября в Барнауле на базе Алтайского государственного университета и других вузов Алтайского края пройдет Всероссийский студенческий форум. Выбор площадки для проведения престижного мероприятия неслучаен. В последнее время позитивных новостей, связанных с вузами края и, прежде всего, классическим университетом, предостаточно.

Наш собеседник — ректор АлтГУ, доктор юридических наук профессор Сергей Землюков. Кстати, Сергей Валентинович еще и занимает пост вице-спикера Алтайского краевого Законодательного собрания.

— Сергей Валентинович, сейчас активно осуждаются итоги приемной кампании в вузы. Многие столкнулись с заметными трудностями при выполнении планов бюджетного набора.

— Трудности этой приемной кампании были известны заранее: уменьшение количества абитуриентов по демографическим причинам и увеличение мобильности абитуриентов с желанием поступить в наиболее престижные вузы страны. Конкуренция на рынке образовательных услуг была жесткая, но Алтайский госуниверситет справился с этой задачей — контрольные цифры выполнены. Почти на 100 человек вырос прием иностранных студентов. Мы увеличили набор в магистратуру до 523 человек. Нам удалось обеспечить государственную гарантию равного доступа к высшему образованию. Прием прошел без нарушений.

— Минобрнауки учитывает не только количественные, но и качественные показатели — средний балл ЕГЭ тех, кто зачислен в вуз. На основании чего делаются выводы о степени востребованности того или иного вуза и его дальнейших перспективах?

— У нас этот показатель составил 64,9 балла (на 1,8 пункта выше, чем в 2010 году). Положение нашего университета в общероссийском и региональном вузовских рейтингах несколько улучшает-

ся. В соответствии с последним табелем о рангах, составленным Минобрнауки, Алтайский госуниверситет среди вузов Сибири занимает теперь 14-е место из 49, среди классических университетов Сибири — шестое из двенадцати, а среди вузов Алтайского края — первое. Мы не вполне удовлетворены этими показателями и ставим задачу по их существенному улучшению. Выше показатели у передовых сибирских вузов: Новосибирского государственного университета, Томского государственного университета, Сибирского федерального университета.

Кроме того, в 2011 году АлтГУ впервые вошел в число 700 лучших вузов рейтинга QS (Quacquarelli Symonds) World University Rankings. Российских вузов в этом рейтинге всего тринадцать. Необходимо отметить, что в этом году по среднему баллу ЕГЭ на отдельные направления Алтайский государственный университет попал в тройку лидеров. По направлению «юриспруденция» высший балл поступивших составил 92,5, а низший — 91,3. Во всероссийском рейтинге юристы АлтГУ идут вторыми после МГИМО (94,1–85,7). Рейтинг составляла Высшая школа экономики по заказу Общественной палаты РФ.

— Все это хорошо, но ведь московские вузы по среднему баллу ЕГЭ заметно нас опережают. У них он в пределах 80–90 пунктов.

— Здесь следующая ситуация. ЕГЭ позволил повысить мобильность абитуриентов. Лучшие из них, что естественно, выбирают Москву и Санкт-Петербург. При этом поступают не только в вузы-лидеры, но и другие столичные учебные заведения. Соответственно, региональные вузы сталкиваются с дефицитом абитуриентов. Многие провинциальные вузы вынуждены зачислять поступающих на бюджетные места с заведомо низкими баллами ЕГЭ. В связи с этим в СФО в целом наблюдается снижение качества ЕГЭ у абитуриентов в последние годы.

И это — очень серьезная проблема, которую нужно решать. Если сегодня будет снижаться потенциал студентов, завтра — потенциал выпускников, а послезавтра — тех, кто будет реализовывать курс страны на модернизацию.



НИКОЛАЙ СИНЕГУБОВ

При этом периферийные вузы, чтобы сохранить соответствующий уровень подготовки, должны вкладывать в два-три раза больше совокупных средств на студента. Ведь сейчас поступает почти восемьдесят процентов выпускников школ. Сибирь должна развиваться также и за счет лучших представителей своей молодежи. Сибирские вузы решают эту проблему каждый по-своему. Мне кажется, пришла пора консолидации усилий и выработки совместных решений.

С другой стороны, напрашивается вопрос: а все ли наши ребята, поступившие в столичные вузы, будут впоследствии востребованы в Москве по специальности?

— Нет, конечно.

— Для повышения конкурентоспособности на рынке образовательных услуг мы должны улуч-

Сергей Землюков: АлтГУ должен выступить тем двигателем, который поможет развитию экономики региона и его конкурентоспособности.

шить условия обучения. В этом году в университете принято решение: обеспечить местами в общежитиях всех нуждающихся в них первокурсников-бюджетников. На заседании стипендиальной комиссии АлтГУ мы договорились: первокурсников, обучающихся на бюджетной основе, зачисленных в университет по результатам олимпиад, отнести к категории студентов, обучающихся на отлично, и на первый семестр 2011–2012 учебного года назначить повышенную государственную академическую стипендию — 1 650 рублей. Мы стимулируем их к дальнейшей отличной учебе. У АлтГУ высо-

кий процент трудоустройства выпускников — до 96 процентов по базовым специальностям. Сейчас представители естественных специальностей — самые востребованные на рынке труда. Конкретный пример: в Барнауле быстрыми темпами развивается высокотехнологичная медицинская помощь. Непосредственно обслуживать сложнейшее оборудование должны электронщики. В АлтГУ мы открываем новое направление — «Медицинская физика».

— После вступления в силу федерального закона № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» министр образования и науки Андрей Фурсенко на недавнем совещании в своем ведомстве говорил о новой системе финансирования вузов — субсидирования образовательных услуг. Чтобы получить субсидии, требуются качественные конкурентоспособные проекты. Нужна солидная программа развития вуза. АлтГУ готов к новым подходам?

— Да. Мы уверенно выполнили планы по бюджетному набору, у нас солидный внебюджетный набор, который позволяет маневрировать имеющимися финансовыми ресурсами. Программа развития университета утверждена на прошлой неделе ученым советом АлтГУ. Мы определились с приоритетными направлениями в сфере образования, науки и развития инфраструктуры. Теперь мы будем представлять программу в Минобрнауки.

Чтобы получить дополнительную устойчивость на рынке образовательных услуг, мы выходим на подписание соглашения с администрацией Алтайского края. Предварительно университет заключил соответствующие соглашения с шестнадцатью краевыми управлениями и департаментами. Они дадут возможность лучше понять, какие именно специалисты в крае востребованы сегодня и какие понадобятся завтра. Как их готовить, в каком количестве? И как совместить подготовку таких специалистов с их научно-исследовательской работой? Здесь, конечно, имеется серьез-

ная проблема: есть разрыв между уровнем образования наших выпускников и их востребованностью. К сожалению, реальный сектор экономики пока не заинтересован в специалистах высокого качества, подготовленных, к примеру, не как «инженер-технолог», а как «инженер-исследователь» — то есть, инженер, который будет заниматься модернизацией производства, внедрять инновационные разработки. Сейчас нет активного спроса на высокий уровень образования. Выпускник, обладая ценными знаниями, как правило, много не зарабатывает. Я считаю, что наше соглашение с краевой администрацией поможет решить эту проблему. Губернатор Александр Карлин дал четкий посыл: одним

В 2011 году АлтГУ впервые вошел в число 700 лучших вузов рейтинга QS World University Rankings. Российских вузов в нем всего 13

из стимулов дальнейшего развития края является совершенствование образовательного и научного комплексов. Алтайский госуниверситет должен выступить тем двигателем, который поможет развитию экономики региона и его конкурентоспособности.

— Будущее соглашение принесет вам дополнительные финансовые вливания из краевого бюджета?

— Нет, эти средства мы надеемся заработать сами, доказать на деле, что наши научные разработки принесут ощутимый экономический эффект. Сказать: дайте нам деньги, а мы потом отчитаемся научными статьями — нет, такого не будет.

Что касается помощи краевой власти, то для нас очень интересна тема развития Алтайского биофармацевтического кластера. Чтобы активно участвовать в его деятельности, нужно развивать материально-техническую базу — строить вторую очередь Алтайского госуниверситета. У нас есть прекрасная площадка — Южно-Сибирский ботанический сад, пятьдесят гектаров. На его базе силами наших биологов, химиков и

физиков можно активно развивать актуальное биотехнологическое направление.

Сейчас крайне востребованы исследования, связанные с мониторингом экологической ситуации, окружающей средой, сельскохозяйственным производством. Есть Центр космического мониторинга АлтГУ, позволяющий проводить в оперативном режиме измерения характеристик атмосферы и подстилающей поверхности, осуществлять поиск признаков ЧС природного характера. Такую работу проводят только семнадцать российских вузов, и среди них — Алтайский госуниверситет.

— Президент Дмитрий Медведев четко обозначил круг вопросов, связанных с решением социаль-

ект строительства жилья для молодых преподавателей и сотрудников. Уверен, что в реализации такого проекта заинтересованы и наше министерство, и краевая администрация, и вузы Барнаула.

— Размер студенческих стипендий — не менее злободневная тема.

— Как вы уже знаете, размер стипендий увеличен с 1 сентября на девять процентов. Кроме того, у нас работает система поддержки наиболее талантливых студентов. В классическом университете насчитывается 141 повышенная именная стипендия. Студенты их получают за особые успехи в учебной и научной деятельности, в общественной работе и спорте. Их размер колеблется от 1 200 до 3 795 рублей. Получают дополнительную финансовую поддержку и те, кто на отлично учится в магистратуре и аспирантуре.

Еще многие студенты получают стипендии президента РФ, правительства РФ, губернатора Алтайского края и администрации Барнаула. Кроме того, наши студенты каждый семестр становятся именными стипендиатами ОАО «Кузбассэнерго» и других предприятий Алтайского края.

— Чего вы ждете от предстоящего студенческого форума?

— То, что Всероссийский форум пройдет в Барнауле, — для нас большая честь. Алтайское студенчество активно позиционирует в сфере научных исследований (Бийск — крупнейший наукоград России), в возрождаемом повсеместно движении студенческих отрядов (здесь мы занимаем лидирующие позиции) и в области проведения крупнейших молодежных мероприятий (на Алтае регулярно проходит форум АТР «Активность, творчество, инициатива»). Наш край получил возможность позиционировать себя как один из центров образования и науки. Хотелось бы организовать работу так, чтобы услышать и обсудить наиболее острые для студенчества проблемы, обменяться опытом. А самое главное — определить, какую роль смогут сыграть молодежные студенческие организации в повышении качества образования и модернизации страны.

Беседу вел Сергей Зюзин.